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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE N° 1.233 DE 2023 

 

Ao vigésimo sétimo dia do mês de Fevereiro do ano de dois mil e vinte e três, às 

dezenove horas e vinte minutos, no recinto da Câmara Municipal, cita a rua: 

Isaac Cardoso, Nº 281, nesta cidade de Terenos, Estado de Mato Grosso do Sul, 

em respeito ao distanciamento social e constituída pela vigente Portaria n.º 

026/2021 de 03 de agosto de 2021, que dispõe sobre a reabertura dos trabalhos 

do Legislativo ao público geral. As sessões contarão com a presença dos 

Vereadores e de 50% (cinquenta por cento) do público respeitando o 

distanciamento de Biossegurança do Programa de Saúde e Segurança da 

Economia (PROSSEGUIR), continuando a ser transmitida ao vivo pela página 

do Facebook da Câmara Municipal. Presidida pelo Vereador MARCOS INÁCIO 

CAMPOS e Assessorada pelo Primeiro Secretário JOSÉ DA SILVA 

CIPRIANO, contando com a presença dos seguintes Vereadores: HELDER 

NOBORU KASAE, HENRIQUE REZENDE DOS SANTOS, JOILSON DIAS 

DE OLIVEIRA, LUCILHA DE ALMEIDA, MARCELO ALEXANDRE 

CONSALTER, RICARDO GUIMARÃES LEONEL, SILVIO FIGUEIREDO 

BRITES, WILSON MIGUEL DO CARMO. Tratando-se da seguinte Ordem do 

Dia: Em discussão e votação a ata da milésima ducentésima trigésima segunda 

sessão ordinária. Em discussão e votação a ata da sessão extraordinária 

001/2023. Em discussão e votação a ata da sessão extraordinária 002/2023. 

Leitura das indicações de nº: 05/2023, 06/2023, 07/2023, 08/2023, de autoria da 

Vereadora Lucilha de Almeida, 22/2023 de autoria do Vereador Henrique 

Rezende dos Santos; 23/2023 de autoria do Vereador Helder Noboru Kasae 

(xiru); 24/2023 de autoria do Vereador Joílson Dias de Oliveira; Leitura do 

oficio de nº017/2023, que encaminha o projeto de lei ordinário de nº003/2023 de 

09 de fevereiro de 2023, que altera a Lei Municipal ordinária nº 1.052/2011 e dá 

outras providências. Encaminhar as comissões competentes. Leitura do parecer 

da comissão de Legislação, Justiça e Redação Final referente ao veto parcial a 

Lei Municipal Ordinária nº 1.369/2022 que estima a receita e fixa a despesa do 

Município de Terenos/Ms, para o exercício de 2023 e dá outras providências, 

que atinge o veto total da emenda nº001/2022 e emenda nº002/2022. Em votação 

o parecer da comissão; Em discussão e votação o veto total da emenda 001/2022 

e 002/2022. Após o Presidente declara aberta a presente sessão ordinária e 

solicita a Leitura da Ordem do Dia, logo abre para discussão a ata da milésima 

ducentésima trigésima segunda sessão ordinária, não havendo, coloca-a em 

votação, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida abre pra discussão a ata 

Documento publicado em 2023-03-08 11:10:35 no site camaraterenos.ms.gov.br. Autenticacao n. 619987399



5275 

 

 

 

 

da sessão extraordinária 001/2023, não havendo, coloca-a em votação, sendo 

aprovada por unanimidade. Posteriormente abre pra discussão a ata da sessão 

extraordinária 002/2023, não havendo, coloca-a em votação, sendo aprovada por 

unanimidade. Logo após o Presidente solicita a leitura das indicações de nº: 

05/2023, 06/2023, 07/2023, 08/2023, de autoria da Vereadora Lucilha de 

Almeida, 22/2023 de autoria do Vereador Henrique Rezende dos Santos; 

23/2023 de autoria do Vereador Helder Noboru Kasae (xiru); 24/2023 de autoria 

do Vereador Joílson Dias de Oliveira. O Presidente informa que as referidas 

indicações serão encaminhadas ao Poder Executivo Municipal para as devidas 

providências. Logo o Presidente solicita a Leitura do oficio de nº017/2023, que 

encaminha o projeto de lei ordinário de nº003/2023 de 09 de fevereiro de 2023, 

que altera a Lei Municipal ordinária nº 1.052/2011 e dá outras providências. O 

Presidente informa que o referido projeto de lei ordinária nº003/2023, será 

encaminhado as comissões competentes da casa. Posteriormente o Presidente 

solicita a leitura do Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

referente ao veto parcial a Lei Municipal Ordinária nº 1.369/2022 que estima a 

receita e fixa a despesa do Município de Terenos/Ms, para o exercício de 2023 e 

dá outras providências, que atinge o veto total da emenda nº001/2022 e emenda 

nº002/2022. Logo abre para votação o Parecer da Comissão, sendo aprovada por 

unanimidade. Posteriormente o Presidente abre para discussão o veto total da 

emenda 001/2022 e 002/2022; não havendo, coloca-o em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. O Presidente informa que o referido veto será 

encaminhado ao Poder Executivo para sua sanção e publicação. Sem mais nada a 

tratar, passamos ao grande expediente, o Presidente solicita ao primeiro 

secretário Vereador JOSÉ DA SILVA CIPRIANO, para convidar os Vereadores 

inscritos para fazer o uso da tribuna. Com a palavra Vereador Helder (xiru), 

Senhor Presidente, demais pares desta casa, população aqui presente, população 

que nos assiste pela web da câmara, pelo Face da câmara, servidores, jurídico 

meu boa noite faço uso dessa senhor Presidente para fazer um breve comentário 

em relação a nossa indicação, onde estive com o Prefeito Henrique Budke na 

sexta-feira, indicando assim junto ao departamento de obras, a reforma de 

manutenção da ponte intermunicipal, que liga o Nuara com Bacuri, Dois Irmãos 

do Buriti,  sendo que é uma ponte extensa, ela está transitando sim, mas precisa 

e já foi feito uma reforma aproximadamente uns dois anos atrás, e precisa ser 

feita a manutenção, mas foge assim dos orçamento do nosso município, dentro 

daquilo que está programado nas obras e postura do nosso município, nas 

execuções do projeto, mas o Prefeito muito atento, se propôs a buscar mediante a 

Age Sul, ao Estado, que possa intervir e dar a condição ao nível do Estado, 

porque se interliga dois municípios, e se for para reformar toda aquela ponte, 
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falta o orçamento para atender as outras demandas, mesmo atento em relação a 

isso, e até numa indicação verbal que nós estávamos no recesso, isso já perdura 

desde o final do ano passado, o Prefeito em pronto atendimento, que não 

estavam no orçamento, em caráter emergencial, que ficou compromisso de 

Campo Grande resolver essa situação, mas o município aqui, atento com relação 

da colônia nova colônia velha, ele foi, o município executou a obra, não foi 

Campo Grande, fiquei muito feliz, mas ao mesmo tempo forçou e alterou o 

nosso gasto, o município gastou em manutenções de ponte, sendo que ela foram 

feitos duas, então quero parabenizar o Prefeito Henrique Budke, pela sua 

presteza de estar atento em fazer aquilo que é possível pelo nosso município, 

estivemos presentes também, alguns pares dessa casa, eu e mais três Vereadores, 

Vereador Wilson (bexiga), Presidente Marcos, Vereador Silvio, nós tivemos 

participando do consórcio Central em Sidrolândia no sábado, onde foi convidado 

todos os pares através da Presidência, foi gratificante estar presente nessa 

primeira plenária, e espero participar das outras, aonde nós Vereadores que 

aprovamos por unanimidade, com coro que esteve na extraordinária que foi 

aprovada 02/2023 desse ano, aonde nós recebemos um elogio da Prefeita Vanda, 

que faz parte do consórcio, porque a participação foi dos Vereadores 

incisivamente, não só dos Prefeitos, essa casa teve a participação, sem 

interromper o andamento daquilo que é pujante para a nova Gestão Pública 

Municipal, que é o consórcio integrado entre cinco municípios, então chama 

consórcio Central, onde abrange Campo Grande, Sidrolândia, Terenos, Dois 

Irmãos, Jaraguari, estiveram presente todos os presentes, não posso dar e deixar 

de falar que o Presidente da Assembleia Legislativa Deputado Gerson Claro, 

pontuo incisivamente, e através do seu discurso, disponibilizou e deixou em 

aberto que a Assembleia Legislativa está atento em relação a isso, e que no ano 

de 2019 a 2020 foi aprovado um projeto na gestão deles anterior, que vem de 

encontro com esse consórcio também, aonde o consórcio pode buscar recursos 

também viabilizado pelo FUNDERSUL, passando assim, o oratório de cada 

Prefeito, foi aprovada a PPA, que é o Plano Plurianual, foi aprovado as diretrizes 

desse consórcio, que é uma autarquia, e também foi aprovada a LOA, Lei 

Orçamentária desse Ano, o projeto que nós aprovamos que deu condições de 

Terenos fazer parte dessa autarquia, e assim vai viabilizar muito serviços para 

Terenos, desburocratizando principalmente as questões de infraestrutura, e 

obras, na segunda pauta que assim foi decidido dentro de um cronograma, eles 

deixaram já pautado a aquisição de uma usina de asfalto, e o selo de inspeção de 

origem animal, o quer dizer isso, que as obras não precisam, as empresas 

privadas que irão executar obras de pavimentação no nosso município, além da 

máquina que vai diminuir o custo, e podendo fazer muito mais o município vai 
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dar um passo na frente através do consórcio, e o consórcio em si, vai reduzir 

para iniciativa privada um valor substancial em média de 35%, porque ele fica 

isento de imposto do ICMS, eles se isentando desse imposto, lógico que 

automaticamente, mais serviço e infraestrutura virão para o município,  foi bem 

levantado com através do Deputado Gerson Claro, quando ele falou e fez um 

comparativo simples, mas dentro daquilo que hoje nós vimos, um exemplo Rede 

Econômica é um consórcio de vários supermercados, que através desse 

cooperativismo, eles fazem as aquisições de produtos mais barato e chega mais 

barato para nós na prateleira, outros exemplos são as farmácias, que existem 

Redes para que possa aqui adquirir serviços, como remédio aqui no município, 

vou dar um exemplo, tirando a  burocracia, a empresa dispensando licitação 

através do consórcio, então achei de grande valia, achei muito importante, a 

nossa participação também foi reverenciada pelos Prefeitos, foi agradecido, 

elogiada, e Terenos faz parte desse consórcio, eu Vereador Helder (xiru)  me 

sinto contente, por ter participado dentro do meu mandato, que é o primeiro 

consórcio do Estado, e é um Consórcio Central, e até fizeram uma brincadeira e 

esse eu quero levantar, que a contrapartida de Terenos é proporcional 

arrecadação de Terenos, foi o que nós aprovamos que é um valor dividido em 12 

vezes no valor de R$63.400,00 (sessenta e três mil e quatrocentos reais), mas o 

benefício é muito maior, em uma obra você tira essa diferença na economia, em 

Campo Grande lógico, porque tem uma proporção maior 87%, R$1.600.000,00 ( 

um milhão e seiscentos mil reais) isso para fazer manutenção do consórcio, ter a 

empresa, publicações, e fez toda parte de legalidade, e assim vai trazer para 

nosso município a condição e a viabilidade de deixarmos o nosso legado, legado 

esse que nós não temos que sempre lembrar dessa casa, que Vereador participa 

diretamente e indiretamente, porque dentro do consórcio, e nessa reunião 

Presidente, nós podemos fiscalizar os outros municípios que fazem parte do 

consórcio, e esse é um dos legados, um dos papéis que nós temos, então foi 

gratificante. Com a palavra o Vereador Joílson Dias, a fala do senhor é muito 

importante, essa explicação para a população que nos assiste, não podemos 

deixar de lembrar que uma das primeiras etapas, uma das primeiras coisas em 

conjunto, que esse consórcio, tem ideia de fazer é comprar uma usina para 

fabricação do próprio basicamente implemento para o asfalto, e o que que isso 

vem a somar, uma diminuição de 40% em cima do valor hoje de execução de 

qualquer recapeamento, então veja só, nós temos aí essa cidades em conjunto, e 

com a usina dessa aí, que vem como que eu vou dizer, um canhão, aí ajudando, 

melhorando, fazendo, quem ganha o município de Terenos, porque se nós 

formos parar para analisar, vamos ficar entre nós, arrecadação de Terenos perto 

da arrecadação de Sidrolândia e perto da arrecadação de Campo Grande, nós 
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estamos aí graças a Deus conseguindo sentar nesse banco e pegar uma carona 

para melhorar aí o município, e com certeza a questão de pavimentação aqui 

dentro do município de Terenos, vamos lembrar também, não se faz politica sem 

parceiro, temos aí um grande Deputado Gerson Claro, que pronto ali nessa 

reunião se colocando à disposição, porque ele é um companheiro de Terenos, e 

da grande Sidrolândia também, muito obrigado. Com a palavra Vereador Helder 

(xiru), eu que agradeço, as suas palavras acrescenta a nossa, até que o Deputado 

Gerson Claro faz parte desse governo municipalista, governo esse que faz com 

que agora, em eficiência através desse consórcio, Terenos jamais teria, ou seria 

inviável comprar uma usina particularmente, agora através do consórcio, já foi 

aprovado, e vocês vão corrigir que estavam lá presente, já foi aprovado na 

segunda pauta na extraordinária, a aquisição dessa usina através do consórcio 

que será utilizado no cinco municípios, e também o sim porque esse selo de 

inspeção de origem animal, vai poder então, para fazer também parte da nossa 

conclusão, que eu acho que essa explanação aí é importante, até por essa casa e 

deixar evidenciado o nosso trabalho, o Deputado deixou bem claro que através 

do municipalismo, mas com aquisição de tudo isso, e a questão do selo que eu 

estava falando, ela será, o selo muito importante para a ponta, o pequeno 

produtor que ele vai poder comercializar não só dentro do nosso município, com 

esse selo, dentro do consórcio nos cinco municípios, então qual que é o nosso 

foco principal, qual o maior triturador de consumo do nosso estado, Campo 

Grande que 50% da população praticamente, então nós vamos poder, eles vão 

poder comercializar com seu selo, não vão passar constrangimento, e 

fiscalizações em barreiras, e estar legalmente comercializando o produto que traz 

o sustento para suas famílias, foi gratificante, é gratificante quando participamos 

principalmente e somos lembrados em pautas de grande envergadura, como esta, 

fica assim também, um atento em relação, quero agradecer o chefe de gabinete 

Luciano Castro, só para conclusão na minhas falas, que na quinta-feira devido o 

momento chuvoso, a Nova Aliança estava, alguns lugares não estava transitando 

veículos, que faz parte de uma realidade, a equipe está trabalhando na Colônia 

Nova Colônia Velha, mas mesmo assim, pronto atendimento através, também 

quero agradecer o encarregado César, que em pronto atendimento na sexta-feira 

de manhã, foi mandada pá carregadeira, para no momento pelo menos, sanar o 

problema, para depois fazer a manutenção, o cascalhamento necessário, e que 

esperamos sempre nessa parceria, atender as demandas que muitas vezes chegam 

como esta, e agradecer o Prefeito Henrique também, pelo pronto atendimento, 

porque na sexta quando eu estive na agenda com ele no primeiro horário, já tinha 

se deslocada, falamos na quinta, de manhã na sexta falei com ele, na quinta à 

tarde a máquina já tinha sido levada lá para Nova Aliança, e na sexta começou 
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os trabalhos, então eu fico muito feliz, atendendo assim todas as demandas na 

medida do possível, e daqueles que podemos alcançar com a graça de Deus, 

desejo a todos uma excelente semana, que possamos ter luz, paz e prosperidade, 

realizações dos nossos projetos, meu muito obrigado uma boa noite. Com a 

palavra Vereador Henrique, boa noite a todos, quero aqui cumprimentar em 

nome do Presidente Marcos, a mesa diretora, todos os meus pares, todos aqueles 

que estão nos assistindo aqui nessa noite, é com muita honra, e muita satisfação 

que eu faço dessa Tribuna, e venho aqui Senhor Presidente trazer e atentar aqui 

ao Executivo, onde a gente tem, essa semana recebi muita reclamações ali do 

nosso ginásio de esporte, o ginásio é onde fica hoje, nesse momento está 

abandonado, e fechado até hoje, estive fazendo uma visita lá, vários vidros 

quebrado, então ali aquelas grades todas quebradas, entrando animai, nós 

recebemos a várias denúncias, várias reclamações, então eu venho aqui até hoje 

eu estou protocolando aqui uma indicação que chega até o Executivo, que os 

pares nos ajuda aí estar sanando essa dificuldade ali do município, e também  

não é só reclamação, quero parabenizar pela praça da Pombal, onde eu e o 

Vereador Zé Paraíba, Vereador Marcos, fomos criado ali, eu principalmente, o 

Vereador Presidente Marcos e  nós fizemos as indicações ali, e hoje estive 

também naquela praça ali vendo como está ficando bonita a praça, modernizado, 

e isso traz, crescimento para o município, e traz valorização naquelas casas que 

estão próximo ali do da praça, vai valorizar bastante, então quero também 

parabenizar o Prefeito, por essa ideia, por ter atendido esse pedido dos 

Vereadores que tem clamado através da população, e tem chegado esse pedido, e 

tem feito, então fica aqui a minha reclamação, e não só minha, mas de toda 

aquela população ali do ginásio esporte, sabendo que o CMMA, também está 

sendo reformado, então não tem onde, hoje quadra para eles é para os jovens 

jogar, o ginásio está aí é mais de dois anos já parado, fechado, então a gente 

pede aí que o Prefeito olha com carinho sobre aquele ginásio, onde a uma 

necessidade, os nossos jovens, sem mais nada a tratar, quero deixar meu boa 

noite a todos, quero deixar aí a cada Vereador, aí meu boa noite, tenha uma 

semana abençoada, tudo aqueles que estão nos assistindo hoje, e que vocês 

possam está trazendo tanto no coração de vocês, cada dia mais a paz, alegria, e 

cada um possa prosperar na sua semana, meu muito obrigado, boa noite. Com a 

palavra Vereadora Lucilha, Presidente, todos os pares, complementar todos os 

colaboradores aqui, desejar vocês uma ótima semana, e cumprimentar todas as 

pessoas que estão aqui assistindo, nosso amigo Jedson, aqui participando da 

segunda-feira, todos seja bem-vindo, a parte aí que faz a parte da mídia, essa 

moça linda ali, que sempre brilha para nós aqui, a Michele e o nosso Marcinho e 

todos que estão aqui, bom aproveitando a fala do Vereador Xirú, parabenizar o 
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consórcio, vem de suma importância para somar junto com o nosso município, e 

trazer grandes empreendimentos, é de suma importância, tudo aquilo que se 

some e junta, traz muito benefício para todos os municípios, então de suma 

importância, e por isso a todos os Vereadores aqui, estão à disposição somando 

junto em parceria para buscar o melhor e trazer o melhor para nossa Terenos, 

falando da indicação aqui a respeito dos pontos de ônibus das crianças, dos 

pequenininhos lá da região dos assentamento, a turminha da tarde tem lugares 

que ficam muito escuro, então precisa ter esses pontos de iluminação, já tem, 

mas tem algumas lâmpadas quebradas, e alguns pontos aonde dessas crianças, 

até o pessoal da faculdade, também solicitando aqui, indicando o Prefeito e  

Secretário de Educação, em questão dos monitores para os pequenininhos, as 

crianças sabe muito cedo da sua casa, e os pequenininhos precisa ter alguém 

monitorando, só para os pequenos, também solicitando aí a Campo Verde, ali 

nós temos travessão de trás, precisamos ali fazer o patrolamento, temos a Canaã, 

Guaicurus,  Assafur, as estradas não estão boas e todos os travessões, é do PA 

Santa Mônica ,a não ser Avenida Principal está bem patrolada, ela está ótima as 

avenidas, e ela não estão boa, precisam ser patrolada, tem muitos lugares com 

muitos problemas, também nós estamos com problema grave naquela estrada 

que faz divisa com a Fazenda Santa Rita, e faz acesso a Nova Querência foi feito 

lá umas lombadas, e tem poças da água que vem até na porta dos carros, está  

muito difícil acesso e muita gente transita ali também, então nós temos vários 

problemas em questão de estrada, nos travessões, e isso é muito perigoso, 

também mais uma vez aqui solicitando a reforma da ponte de cimento, os 

senhores que passou lá, quem transitou lá viu que ela está no estado muito 

precário, o guarda Reis,  porque foi feito de madeira, e vocês sabem que madeira 

não segura se vir um carro ali, e foi feito a limpeza, estava muito sujo, a outra 

segunda-feira na outra fala que eu solicitei, lá foi feito a limpeza mas ainda as 

placas estão encoberta, e não tem a lombada, e nem tem placa de sinalizações 

descendo a serra, então nós temos muitos problemas lá, que são pequenos e dá 

para ser solucionado rapidamente, que já vai fazer aí um ano e meio, dois anos 

que eu venho solicitando, e pedindo para que essas pequenas ações que são 

feitas evita acidente, evita morte, e evita muitas coisas que possa acontecer, 

então mais uma vez eu venho aqui solicitar ao Líder, o Executivo, que por 

gentileza dê uma olhada lá com carinho, olha essas placas, olha essas lombadas, 

olha aqueles travessões, essas as crianças são pequenas, tem travessões lá que 

está com difícil acesso, mais uma vez eu venho solicitar, que os que tem lá, a 

equipe que está lá, está fazendo um bom trabalho, mas não vai conseguir atingir 

todos os travessões, porque são muitas áreas extensa de chão e muitos lugares 

precários, então aqui teve a indicação do Vereador Joílson, da ponte lá dá Santa 
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Mônica, da roda d’água,  mais não só lá, de muitos lugares estão com difícil 

acesso, fiz várias indicações Vereador, de todos os travessões, de todos os 

lugares para que sejam feitos, eu não venho aqui em nenhum momento encher o 

saco, nem agredir, ou nem pegar no pé, eu venho trazer o que a comunidade 

precisa, que é ter local para que se transporte que se ande, o Senhor sempre está 

aqui, o Senhor esteve lá, e viu a necessidade, e tantos outros tem ido lá, Avenida 

Principal ela está muito boa, mas os travessões, moram pessoas lá tem trânsito 

de carro, de gente, tem muitos lugares que não estão, e precisam de ter essa ação 

aí, para que seja arrumado, e que os meninos que estão lá, tenho mais condição 

de maquinário, mutirão, então eu estou aqui transmitindo a voz do povo, e a 

necessidade também, mais uma vez vem solicitar ao Executivo, o transporte para 

as pessoas que tem exame médico, sabido lá que se tem exame aqui os ônibus lá 

é complicadíssimo para chegar aqui na data, é dois dias, um dia tem que sair 

aqui lá do assentamento num dia para vir e para chegar aqui, e logo no início da 

campanha, e isso foi proposta de campanha, e depois teve uma reunião com a 

Secretária, e ela me relatou isso, de ter a van traz as pessoas, e a ambulância 

semana passada, eu não sei se o Senhor está no grupo, vários Vereadores aqui 

estão, não sei se vocês viram a foto da janela que caiu em cima daquela senhora, 

sendo socorrida, então quando eu venho aqui falando da ambulância, que lá tem 

duas e quando quebra fica uma, lá são mil e duzentas propriedades, 

estimativamente seis mil pessoas, morando finais de semana circula-se nove a 

dez mil pessoas, mais uma vez eu venho solicitar ao Prefeito, ao Executivo, 

essas ações que são pequenas, dá para ser resolvida, e que vai fazer a diferença 

muito grande lá para nossa comunidade, também foi solicitado a troca das 

lâmpadas lá da Santa Mônica do campinho de futebol, onde o pessoal tem lá se 

divertido, e precisa que troca essas lâmpada lá, então venho solicitar ao 

Executivo, que vem olhar essas indicações, e que o seus Secretários possam 

estar indo lá, e junto lá ver essas necessidades, e possa atender o nosso povo que 

tanto necessita, e clama aí para que essas coisas não são tão difícil, elas possam 

ser resolvido aí quanto antes desejando aí a toda comunidade, a todo o nosso 

município de Terenos, aí uma semana abençoada, e que vem aí ter direção de 

Deus em tudo aquilo que nós formos fazer, sabido que nossa arrecadação do 

nosso Município está pujante, pode chegar até onze milhões nesse mês, e essa 

arrecadação chegando até isso, é uma arrecadação muito boa, e dá para fazer um 

bom trabalho no nosso município, e atender a cidade, os postos de saúde, atender 

aí todas as peculiaridades, as vilas, não só a nossa região, mas atender também 

as outras regiões, que tanto necessita aí dessas estradas e das outras 

peculiaridades que são quase as mesmas em todas as regiões, peço ao Executivo, 

e os nobres Vereadores, que venham nas suas reuniões lá, levar essas demanda, 
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para que sejam atendida, tem uma semana abençoada a todos. Com a Palavra 

Vereador José (paraíba), boa noite Presidente, em seu nome quero cumprimentar 

a população aqui presente, os Vereadores, o nosso suplente Jedson,   Mauro,  

Márcio Leal, a Liga da Justiça, Michele, funcionários, e nossos seguranças que 

sempre estão sempre conosco, gostaria de passar para os pais, nessa quarta-feira 

será entregue os kits escolares, material didático nas escolas Municipais de 

Terenos, então os pais fiquem  atentos,  então nessa quarta-feira nossa secretária 

Carla Diniz anunciou hoje que vai entregar o material, e na semana que vem os 

pais também já fiquem  atentos,  será entregue os uniformes e as mochilas dos 

alunos. Com o aparte Vereadora Lucilha, está todo mundo reclamando no 

Facebook , que só está  vendo frontal , não está passando imagem de frente, 

então o pessoal da mídia puder dar uma olhada, não está sendo focada,  vários 

estão relatando aqui tá ótimo obrigada. Continuando com a palavra Vereador 

José, eu queria agradecer o nosso amigo César, Secretaria de obras estrada e 

Rodagem, o Prefeito toda nossa equipe que está trabalhando na colônia nova e 

velha, atendendo nosso pedido, tivemos uma reunião ali na associação, foi umas 

das reivindicações, que ali foi cobrado bastante dos moradores  local, várias 

pessoas,  lideranças,  Presidente, Vereador zé Paraíba e outros Vereadores, que 

também  solicitou, Bexiga, o Jedson a gente agradece,  a Prefeitura, o César a 

equipe, nós pedimos a compreensão dos moradores que tivemos chuvas fortes,  

muitas vezes não deu para atender ainda tudo por causa do tempo de chuva, mas 

já está sendo feito todo trabalho, e está sendo feito todo um processo aí de 

manutenção da estrada,  eu queria aqui também desde já agradecer a pessoa do  

Londres Machado, na terça-feira que antecedia carnaval, estive com ele 

protocolando  o Ofício que eu tinha lido aqui na sessão anterior, e na terça-feira 

prontamente o Deputado já fez o Ofício lá para o Presidente Marcelo diretor 

Presidente da Energisa de Mato Grosso do Sul,  já foi enviado, na quarta-feira já 

obtive um retorno da sua assessoria de gabinete,  que o Deputado encaminhou o 

Ofício 05/23, do gabinete do Deputado Londres  Machado, Campo Grande Ms 

14 de fevereiro 2023, foi bem falado lá 50% da população está na zona rural, foi  

destacado no aqui no Oficio dele que seja reaberto o escritório aqui e seja 

período integral, foi muito bem colocado pelo Deputado que a população 

abrange muito atendimento na questão Rural, a distância que vem lá do distrito 

de Campo Verde, Noara, Colônias, Ponte do grego e demais localidade da nossa 

região Rural, então o deputado enfatizou no seu ofício, e é um deputado 

influente atuante e com certeza ele vai conseguir que o escritório seja reaberto de 

volta para população terenense, e dizer assim que eu quero parabenizar o 

Deputado Londres que  sumiu sua liderança no legislativo estadual,  agradecer a 

sua equipe de assessoria, que eu tenho tido um respaldo muito grande nesse 
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início de Mandato, vários atendimentos na área da saúde, e Assessoria do 

Deputado tem tido êxito comigo, quero agradecer a pessoa da Soraia, Betine, 

Marcos Doce, Gerson Claro, os  demais aqui, sempre olhou por Terenos, é o 

Deputado mais atuante desde meu primeiro e segundo mandato, Deputado tem 

tido um olhar diferenciado para Terenos, com emendas tanto para Pestalozzi, 

para saúde, foi deputado que foi um grande mentor do projeto bingo das mães, 

que acontece todos os anos, esse anos Iremos realizar sua oitava edição, que vai 

acontecer no dia 13 de Maio deste ano, será no sábado, estamos já com apoio da 

cultura do Estado, Deputado Londres, Prefeitura de Terenos, com certeza vai 

estar no apoio e gostaria de contar com o apoio da casa, esse ano nós vamos 

realizar sua oitava edição do bingo das mães, a gente vai ter esse bingo de volta, 

ficamos dois anos sem por conta da pandemia, esse ano a gente vai estar 

realizando, foi um dos bingos que marcou o meu mandato, que foi também junto 

com a Graziele  Machado, Londres Machado, que idealizou esse projeto junto 

comigo aqui em 2013, nós iremos continuar com esse projeto, fazendo se Deus 

quiser, enquanto eu tiver  mandato nessa casa, eu vou estar aí realizando aí esse 

projeto do bingo das Mães pois não Vereador. Com o aparte Vereador Wilson 

(Bexiga),Vereador, eu acompanhei o seu trabalho desde o começo, a sua história 

que agora há pouco que a gente falou ali atrás, é uma História bonita, para quem 

chegou aqui na cidade de Terenos e hoje tá representando essa população e o 

povo sempre tem um respaldo,  por conta desse trabalho que você faz, sempre 

costumo dizer que o trabalho do Vereador não é só fiscalizar, não é só buscar 

emenda, trabalho do Vereador também é olhar um pouquinho para o social, 

então você pode contar com esse parceiro aqui, parte de estrutura aí que eu tiver 

se tiver ao meu alcance, você pode contar desde mídia, estrutura de mesa, o que 

eu tiver você pode contar,  porque continua nesse trabalho social seu, que Deus 

sempre vai estar te abençoando e sem mais nada obrigado. Continuando com a 

palavra Vereador José (Zé Paraíba), eu quero aqui parabenizar  e desejar uma 

boa sorte e hoje iniciou as aulas Municipais, Estaduais, desejar boa sorte aí 

nossos alunos, professores, coordenadores diretores, e especialmente que eu 

sempre defendi essa classe que todos os estagiários também uma das linhas de 

frente nos trabalhos, tanto na prefeitura no administrativo, na saúde, então a eles 

também que são pessoas fundamentais no dia a dia do trabalho na nossa 

comunidade , boa sorte a todos nesse ano letivo em 2023, e aos nossos 

acadêmicos que estudam , que fazem faculdade, que estão engajados em  seus 

trabalhos e faculdade, desejar um bom retorno para todos eles, que são pessoas 

fundamentais também no projeto  do dia a dia da nossa Comunidade, da nossa 

gestão, a gestão do Henrique e dizer Vereador Henrique, estarei levando sua 

demanda ao Prefeito, e com certeza já está no cronograma dele essa reforma,  já 
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temos vários andamentos de reforma,  já tá acontecendo no CMMA,  lá em cima 

também, a nova , e outras coisas que estão em andamento  já está no cronograma 

do Prefeito não está esquecido, não está abandonado e nós temos vigia, também 

cuidando, nós estaremos levando essa demanda da vossa excelência ao 

Executivo Municipal, parabenizar pelo trabalho dele do nosso chefe de gabinete 

Luciano Castro, que está fazendo um bom trabalho, está conduzindo muito bem 

seu trabalho no gabinete, então quero deixar aqui meus parabéns para ele já de 

inicio, que está aí fazendo um excelente trabalho ali a frente do gabinete, boa 

sorte a todos vocês, uma boa semana, e desejar boa noite. Com a palavra 

Vereador Joílson, Cumprimentar os pares em nome do Excelentíssimo Senhor 

Presidente, população que está aqui presente, os que nos assiste, Jedson 

companheiro, os amigos, Marcio Leal, Michele, Padaria, Presidente, 

companheiros, hoje eu quero dizer um pouquinho referente, primeiramente eu 

queria agradecer, tivemos a fala nossa referente a ponte do grego, lá 

conversamos com o pessoal e foi dado o pontapé da manutenção da área que não 

tem asfalto, chegando a vida da ponte do grego Vila Virgínia, então a gente tem 

que agradecer aí o Flávio engenheiro, que nos atendeu as máquinas estão lá, 

população está feliz porque ao menos eles hoje consegue transitar melhor na 

estrada lá, até que seja graças a Deus aí construir esse asfalto colocaram essa 

pavimentação, então muito obrigado o pessoal da empresa que nos atenderam e 

colocou as máquinas para trabalhar, queria agradecer também aqui que não 

posso deixar o Eduardo shoier, sua equipe em nome  do Rogério aqui o pessoal 

que está sempre aí a disposição da gente para estar trocando uma lâmpada, 

quando assim for pedido, porque muitas vezes nós e a população que nos assiste 

aciona o Vereador se necessário porque a equipe ela da manutenção em todo o 

município, então muitas vezes fica ali uma semana com uma lâmpada queimada 

e eles não estão nem sabendo, porque não são acionados aí quando acionado eles 

vão fazem essa troca assim eu quero agradecer porque todas as vezes que nós 

buscamos ali eles sempre nos atenderam, dizer Presidente referente aqui a 

indicação, nós recebemos ali do pessoal que é o travessão da roda d'água lá da 

Santa Mônica na questão de manutenção já sabemos que a chuva está aí não está 

tendo trégua, mas já encaminha o pedido e peço a prioridade para atender a 

população que ali o ônibus passa, nós tem também ali produtores que depende 

do escoamento da sua safra que passam por ali, dizer um pouquinho referente a 

duas situações agora, quero deixar aqui primeiramente Vereadora Lucilha na 

parte disse que nós andamos lá, realmente eu ando muito naquela região, hoje 

nós temos aí graças a Deus uma receptividade na região, onde eu gosto de andar 

eu gosto de caminhar como sempre fiz e a gente vendo a necessidade, busquei 

um dia conversando com os moradores como que ele achava que está a questão 
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da manutenção das estradas, as pessoas estão felizes só que sabem da 

necessidade também, só que essa felicidade bate de encontro, Vereadores, a hora 

que vem a necessidade de ter uma estrada a hora que precisa para sair, essa 

felicidade acaba, porque o cara esta bem quando não esta chovendo, quando 

choveu aí o bicho pega como diz, aí fica ruim e nós recebemos aqui , eu recebi 

contatos, as pessoas me procurando dá Assafur, realmente a estrada da Assafur  

ela é uma estrada que quando chove ela tem uma dificuldade de trânsito, eu 

pessoalmente fui enxerguei essa dificuldade de trânsito na estrada da Assafur, o 

que nós precisamos fazer, até peço aos pares em conjunto,  porque a Câmara 

Municipal ela tem que estar somando com o Executivo, cada um fazendo a sua 

parte, quando nós temos um problema a ser resolvido, como nós temos essa 

estrada que a comunidade dos moradores ali precisam que seja um 

cascalhamento nas estradas da Assafur, essa estrada não recebe cascalhamento, 

nós temos essa necessidade lá, só que nós precisamos e peço aos pares, até as 

pessoas que são da região que identifiquem quem pode auxiliar nesse cascalho, 

que seja ali perto, porque muitas vezes nós temos um cascalho que é a distância 

dele gera dificuldade para a gente tá levando esse cascalho e dá manutenção na 

estrada , e essa Assafur  ela merece essa manutenção, e eu chamo os pares nesse 

compromisso, que nós aqui dessa casa juntamente com os eleitores,  que nós 

temos, os amigos parceiros, na região que identificamos ali local próximo que 

tem possibilidade da pessoa estar fornecendo e atender aquela comunidade, eles 

precisam de ajuda, nós estamos aqui para auxiliar e auxiliar o Prefeito, só 

terminar o raciocínio Vereador, e auxiliar o Prefeito Henrique,  auxiliar o 

Latinha, Cristian, o Gaúcho, o Rouge, todo mundo que tá ali naquela lida, 

porque eles também precisam do nosso apoio para buscar esse material para que 

eles consigam executar esse serviço, é muito difícil para a parte que quando nós 

estamos nos dois lados da moeda, já concluo Vereador te concedo, então nós 

estamos dos dois lados, eu digo porque eu conheço, conheci o outro lado, nós 

tomamos ao outro lado toma muitas vezes uma porrada só que ele fica  parado 

ali e fica buscando uma solução e ele não tem essa solução, e nós aqui vamos 

ajudar a achar essa solução, Vereador Henrique que também anda muito ali, eu 

acredito que esse é o caminho se a gente juntar a força gente vai resolver ele 

devagar alguns trechos necessários que são de cascalhamento porque o cascalho 

como todo mundo sabe não é fácil não é todo mundo que quer ajudar. Com o 

aparte Vereador Helder (Xiru), obrigado por ter concedido aparte, vou ser bem 

breve, fico feliz até em relação a isso aí, que você tem então na época como 

chefe de gabinete fomos buscar solução em relação a Marrueiro, e que através da 

sua influência também com a proprietária filha do Falecido, nós conseguimos 

parte do material depois em caráter de urgência conseguiu em outro local que 
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não é papel do Vereador, mas nós temos que buscar porque nós sabemos das 

dificuldades da realidade das pessoas transitarem tanto independentemente de 

questões de escoamento de produção, mas principalmente no transporte escolar,  

na questão também de desenvolvimento, de um socorro necessário que as vezes 

tem que ser feito, então essa parte de viabilizar a gente se propõe a fazer, e 

deixar bem claro a todos que estão nos ouvindo que existe uma portaria até então 

do ex-governador que tinha a implicância na questão ambiental, da exploração 

desse material que é o cascalho e esse material hoje é autorizado, por quê não 

tem fins lucrativos, ele não ele é para benefício público ele não tem, porque 

senão você teria que montar uma Cascalheira e aí fica inviável, então a pessoa 

pode ficar despreocupada, se ela conseguiu material, não sendo nas áreas de 

preservações permanente, com certeza esse material mais próximo a viabilidade 

ser atendido como você solicitou que possamos fazer um trabalho uma Força 

tarefa junto esta casa, nós temos que ajudar a buscar aonde tem esse material 

para que seja atendido não só na Assafur, como nas demais regiões, porque ali 

nós temos que ter uma grandeza nessa  nova gestão aí que a gente está vendo 

desse consórcio, nós também temos que nos unir como vereadores de uma forma 

inconsciência e consorciada de buscar soluções independente, porque aqui não 

existe rótulo o Xiru do cachoeirão, o Silvio da estação da Jamic, o Henrique da 

Bodoquena você é da ponte do grego, não o nobre  Vereador, nós somos 

Vereadores do município e essa demanda tem que ser buscada para solucionar e 

ajudar, solucionar os problemas do município parabéns pela iniciativa e conta 

comigo muito obrigado. Continuando com a Palavra Vereador Joílson, Vereador 

eu que agradeço as palavras, palavras que são de excelência e de sabedoria, esse 

é o fundamento, é aí que está o X da questão, se nós aqui da câmara nos unirmos 

aí e buscarmos resolver essa demanda junto lá eu tenho certeza que nós vamos 

conseguir solucionar o problema da Assafurr, que é merecedora como qualquer 

outro assentamento que recebe atenção, lembrando ela tem a manutenção só que 

a manutenção necessária para região é cascalhamento, e eu tenho certeza 

absoluta que o momento que nós conseguimos chegar a esse lugar, e ter esse 

material vai ser montado uma força tarefa para atender aquela região, isso aí eu 

tenho a certeza que o Prefeito Henrique o Latinha, sua equipe, vai fazer isso, só 

que nós precisamos nos unir para começar a resolver essa situação, porque  não 

adianta a gente muitas vezes cobrar e não ajudar a resolver, nós temos também 

que nos unirmos com executivo ajudar a resolver demanda da população, quero 

deixar meu abraço para pessoal do Assentamento, o Oséias que está nos 

assistindo, Márcio, o pessoal que está nos assistindo ou deixar o pessoal da aqui 

da cidade, que nós estamos andando buscando temos novidades,  em breve coisa 

muito boa para o Eduardo Perez Filho, que nós vamos levar lá através de uma 
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parceria com um Deputado e deixo o meu abraço, que Deus abençoe essa 

semana de todos, qualquer coisa meu telefone está à disposição e nós estamos aí 

para lutar, um grande abraço a todos. Com a Palavra Presidente Marcos, boa 

noite a todos, quero cumprimentar meus pares, população que se faz presente 

aqui, população do campo, eu quero fazer um adendo sobre sábado quando 

estivermos em Sidrolândia, primeiro agradecer aos nobre  Vereadores, quanto a 

votação em regime extraordinário na sexta-feira, podemos votar a respeito do 

consorcio, para que todos os consórcios pudessem participar efetivamente da 

celebração daquele contrato naquela cidade, como o Vereador Xiru, disse aqui 

que eu estava o Vereador Silvio, os outros Vereadores que não puderam ir mas 

fizeram presente na votação, acho que foi muito importante, como você bem 

frisou aqui lá nobre Vereador Xiru, tem a parte também da implementação, não é 

só na parte da pavimentação asfáltica mas também tem operação tapa buraco, 

tem na parte solidificada, na parte da Saúde na compra de medicamentos,  e tirar 

também por parte desse consórcio, desse tipo de programação uma vez que na 

Compra de medicamento em cinco municípios consorciado os medicamentos 

além de ir mais rápido, vem mais barato, com absoluta certeza, voltando um 

pouco para trás disso daí, o consórcio além de tirar implementar também dentro 

da possibilidade de instalação de usina fotovoltaica como vossa excelência viu 

bem, então o que  vai acontecer para os municípios, quem ganha com isso é o 

Município pequeno, de Jaraguari, Terenos,  Sidrolândia, Dois Irmãos, por quê 

que ele ganha, como ele disse bem a respeito do preço cada um milhão se ganha 

de trezentos e cinquenta a quatrocentos mil reais de desconto, deixa de 

implementar esse dinheiro por exemplo por uma empresa, sem contar a parte de 

solicitatórias, vossa excelência bem sabe disso, não há necessidade por parte do 

consórcio de haver licitação e assim implementa de imediato, o serviço 

necessário nos municípios, vejo de grande valia foi muito importante, em 

primeiro lugar parabenizar todos os Vereadores que bem disse a  nobre 

Presidente do consórcio, a Prefeita de Campo Grande, agradecer todos os 

Vereadores, que todos os Municípios que em tempo recorde votaram a parte que 

interessava o consórcio para poder no sábado que pudesse dar o pontapé inicial o 

nobre do Vereador Bexiga que estava presente , o pontapé inicial para que esse 

consórcio então eu fico assim muito feliz no sentido de que, não é só Terenos 

que tá avançando é os Municípios interessados, no município mais próximo de 

Campo Grande no raio até cem km para que haja eficiência do projeto, não é um 

projeto para três a quatros  anos, é um projeto longo isso daí, quando a gente 

vota as coisas aqui, não é uma coisa que ficou bem acertado que vossa 

excelência ouviu, é uma coisa para vários anos, então fica aqui o amigo Márcio 

Leal poder dá essa deixa, está bem difundido isso em todos os municípios, então 
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esse pontapé iniciando nosso município para poder fazer as coisas necessárias na 

nossa cidade, com aparte  Vereador Wilson (Bexiga), eu só queria só frisar né 

que quando vossa excelência disse que essa casa foi um unanime, na época 

Vereador Jedson, ele também fez parte né parabenizar você para eu considero 

como disse a semana retrasada, que considero você como representante e 

Vereador Porque não basta só um cara com o cargo aqui de vereador você faz o 

trabalho bonito como se fosse um vereador, então nessa palta nesse dia que 

votou  nesse projeto obrigado. Com o aparte Vereador Helder (Xiru), até 

complementando dentro do objeto e da vossa fala, não só a usina, tudo, mas já 

está pautado para esse ano a questão do que é muito preocupante no País, 

Estado, principalmente do município, a questão do lixo, a questão ambiental 

aonde as usinas né que vai ser necessário ser feitas e será feito em conjunto 

também dentro desse consórcio, otimizando sempre com um desconto e ficou 

bem claro isso de serviço em torno dos seus 35%, que não será cobrado imposto 

e não terá burocracia, não só da fase de licitação porque dispensa licitação, mas 

sim maior resultado para população, chega mais rápido o resultado,  é isso que a 

gente almeja e assim esperamos Muito obrigado Vereador. Continuando com a 

palavra Presidente Marcos, suas palavras tem força no objeto muito grande 

como eu sempre digo, nós Vereadores trabalhamos sempre a favor do povo, isso 

que fica muito bem dito aqui a população que se faz presente, que nos ouve 

através do web da câmara, nós Vereadores procuramos sempre pautar o povo em 

primeiro lugar, o que houve, a dimensão que teve esse projeto desse cinco 

Municípios, que não é uma coisa fácil de congregar, cinco municípios e entrar 

num acordo de participação de consórcio não é fácil, então isso é muito 

importante que todos os Vereadores estão aqui mais claro mesmo parabéns a 

todos os Vereadores, que em tempo mais uma vez recorde, fizeram essa votação 

para que pudesse essa votação que nós fizemos aqui ter feito esse entendimento 

dentro de Sidrolândia e ter dado pontapé inicial para abertura dessa 

movimentação que vai ver em todos os municípios, Vereador Zé a Paraíba vossa 

excelência não pôde comparecer, seria muito importante se vossa excelência 

tivesse estado lá, mas já que vossa excelência não pode, tinha outros 

compromissos então eu vou conceder a palavra possa fazer com suas 

considerações finais. Com o aparte Vereador (José), Paraíba, obrigado eu queria 

aproveitar o gancho eu e o Vereador Henrique Rezende nós tivemos um 

aniversário da Dona Isabel de 80 anos e a dona Isabel foi a primeira vizinha 

minha de Terenos, ela fez questão de que eu se fizesse presente naquele dia, 

então foi esse motivo que eu fiquei ausente a Vereador Henrique também 

acompanhou a sua agenda com seu deputado, mas nós tivemos também a 

somatória nesse projeto né, então parabéns vocês que foram esses dias e 
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aproveitando que era que deixar meus parabéns para dona Izabel, pelos seus 80 

anos de idade aí de muita história de muita luta e muitas realizações e 

aproveitando também aqui deixar meus abraços Presidente que na pessoa da 

Edinara que estava fazendo aniversário aí a nossa forçada aqui da casa, quer 

deixar aqui meus parabéns para ela desejando muito sucesso muitas felicidades 

que Deus abençoe a sua vida, obrigada. Continuando com a palavra Presidente 

Marcos, fica aqui os parabéns dessa casa Dona Isabel e felicitações e muita 

saúde paz na sua vida parabéns a nossa funcionária Edinara, também que Deus 

abençoe sua vida muita saúde muita paz, era o que eu tinha para tratar aqui hoje 

quero aqui agradecer meus pares, população que se faz presente aqui nessa casa, 

sem mais nada a tratar, em nome da democracia e da liberdade declaro as vinte 

hora e trinta minutos, encerrada a presente sessão ordinária, boa noite a todos. 

 

Eu, JOSÉ DA SILVA CIPRIANO _______________________, como 1º             

Secretário lavrei a presente ata, que vai pelo Presidente e demais Vereadores 

devidamente assinada. 

 

Eu MARCOS INÁCIO CAMPOS_______________________________________ 

Presidente, subscrevo-me. 

                                                        Sala das Sessões, 27 de Fevereiro de 2.023. 
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